

**社區文化關注  
另類市區重建策略研討會及展覽  
工作報告**

出席人數:

日期	內容	預算人數	出席人數
日期：2009年6月7日 時間：下午2時至4時 舉行地點：灣仔太原街市區更新匯意坊	<p><b>第一場《另類市區更新：歐美城市市區更新經驗》研討會</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- 邀請講者介紹歐美更新經驗</li> <li>- 討論那些經驗適合香港</li> </ul> <p>主持： 司徒薇（香港大學比較文學系助理教授）</p> <p>報告 (2:15-3:15pm) 西方城市重建經驗給香港的啓示？ 陳允中（香港科技大學社會科學部助理教授） 岑學敏（香港大學比較文學系哲學碩士候選人）</p> <p>回應: (3:15-3:30pm) 葉蔭聰 嶺南大學文化研究系講師討論</p>	50	25
日期：2009年6月14日 時間：下午2時至4時 舉行地點：灣仔太原街市區更新匯意坊	<p><b>第二場：2009年6月14日《香港市區更新經驗》研討會</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- 邀請講者分享香港過去市區重建的個案</li> <li>- 討論不同策略的優劣</li> </ul> <p>主持：司徒薇(香港大學比較文學系助理教授) 講者： 1. 西營盤城市組織的轉化 1850-2007 (2:15-2:45 pm) 西營盤是香港城市中一個最古老的地區，亦同時為市建局近期著力「更新」的目標。講者就此項目集中探索區內建築類型之演變及其對公共空間，街區生活及城市經歷的影響，從而反映出幾個有關城市轉化過程的問題，包括公共空間的萎縮，本區身份認同的消失。</p> <p>胡佩玲（中文大學建築學系副教授）</p>	50	50

	<p><b>2. 旺角朗豪坊重建分析及經驗 (2:45-3:15 pm)</b> 朗豪坊重建始於1988, 2004年完工, 是香港至今需時最久, 面積最大的及過程最多波折的市區重建項目. 這個項目不單代表1988-2004香港市區重建碰上的問題及其時土地發展公司制度的利弊, 亦鮮明反映香港不同界別如何在港英政府把市區重建轉化作為公共政策及事務的後過渡期社會中 (1988-1997) 互相爭論及角力。 林杰 (香港中文大學社會學系導師)</p> <p><b>3. 公屋重建: 爭取原區安置的策略 (3:15-3:45 pm)</b> 公屋重建看上去比現時市建局的項目進步 (如: 有原區安置), 當中為何會有這個轉變呢? 當時「社工」扮演甚麼角色? 對於現時市建局的社工隊又有甚麼看法? 余少甫 (曾在秀茂坪等公屋重建區工作)</p> <p>討論 3:45-4:00 pm</p>		
6月21日-6月30日 舉行地點: 灣仔太原街市區更新匯意坊	展覽有關另類市區更新的研究報告	200 人次 (原本預算三星期)	70 人次左右

### 活動預期和實際效益

評估方法	預期的效益	實際結果
1. 研討會後做問卷調查	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 提升參加者對另類市區更新的認識及香港更新經驗的反思</li> <li>2. 參加者對研討會給於回饋, 這些回饋會提呈給市建局</li> </ol>	1. 根據問卷調查所得, 有參加者表示講者內容能增加認識歐美及香港市區重建的經驗, 並啟發他們思考市區重建的方向
2. 展覽會後的問卷調查	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 擴闊市民認識不同地區的市區更新計劃</li> <li>2. 參加者對參觀展覽後給於回饋, 這些回饋會提呈給市建局</li> </ol>	由於展覽改期和減少展出日期, 因此未能進行有關的問卷調查。

社區文化關注先後有 6 月 7 日及 6 月 14 日分別舉行了兩次有關另類市區更新的研討會, 並在 6 月 21 日至 6 月 30 日在將我們的歐美市區更新研究報告展覽於灣仔匯意坊, 讓市民了解歐美城市市區更新的經驗。

6 月 7 日的研討會的題目是《另類市區更新: 歐美城市市區更新經驗》, 由於天雨關係和宣傳不足,

出席人數只得 25 人左右，比預期少。然而，當日參加者在討論環節，仍非常積極就歐美城市市區更新經驗向講者提出問題和回應。我們在研討會後共收回 6 份問卷。當中，只有一位認為研討會主題和內容只是普通相關，其餘都表示贊同或以上認為主題與內容相關。全部都贊同研討會安排妥善，能達到參加的期望。不過，有一位參加者認為講者的內容只能一般地啟發他的思考，以及能幫助參加者進一步了解「市區重建策略檢討」的重點及影響。收回的問卷當中，參加者歡迎講者介紹外國個案，也有參加者讚賞葉蔭聰博士回應有關研究的見解，表示有啟發性，更表示葉博士能補充香港民主及市區重建的關係。

在改善宣傳之下，6 月 14 日有關《香港市區更新經驗》的研討會有接近 50 多人出席，達到預算人數。社區文化關注共收回 22 份研討會後的問卷調查。當中有一份問卷表示對這次研討會只能普通地達到他的期望。另外，有二份問卷表示研討會只能普通地幫助他進一步了解「市區重建策略檢討」的重點及影響。有一位參加者表示研討會安排只是一般地妥當，以及有一位參加者表示研討會主題和內容只是普通地相關。總的來說，大部份問卷都認同研討會能對他們有所啟發，特別是香港個案經驗的介紹，深入淺出，不少問題都表示讚好。有參加者建議我們除了舉辦研討會之外，有沒有其他方法去參與「市區重建策略」的檢討，並如何最終改善現時市區重建的情況。

至於研究報告展覽，據匯意坊同事所言，有不少市民也駐足觀賞。

## 財政報告 (請看附件)

## 展覽圖片

